

## **Protokoll der 39. Mitgliederversammlung der GFFW e.V.**

am 1. November 2021

im virtuellen Konferenzraum der PricewaterhouseCoopers GmbH Wirtschaftsprüfungsgesellschaft, Niedersachsenstraße 14 in Osnabrück

Die Vorsitzende des Vorstands der GFFW e.V., Frau Dr. Lucia Bambynek, eröffnet die Versammlung um 17:00 Uhr. Herr Mense erklärt sich zur Protokollführung bereit.

### **TOP 0: Ordnungsmäßigkeit der Einladung und Beschlussfähigkeit**

Die Einladung zur Mitgliederversammlung wurde ordnungsgemäß verschickt. Frau Bambynek begrüßt und dokumentiert die virtuellen Teilnehmer\*innen und stellt fest, dass die Versammlung beschlussfähig ist. Insbesondere begrüßt sie den Dekan des Fachbereichs Wirtschaftswissenschaften, Herrn Prof. Dr. Frank Westermann.

### **TOP 1: Berichte und Anfragen**

Frau Bambynek berichtet über die GFFW-Aktivitäten und -Förderungen seit Anfang 2020 und verweist auf detaillierte Berichte auf der dankenswerterweise von den Herren Koentopp und Rieger gepflegten GFFW-Homepage. Ausgewählte Highlights waren:

- 27.02.2020 GFFW-Förderpreis 2019/2020  
Preisträger: Frau Dr. Thuy Duong Oesterreich (Wirtschaftsinformatik, Prof. Teuteberg) und Frau Dr. Kirsten Liere-Netheler (Wirtschaftsinformatik, Prof. Hoppe)
- 14.07.2020 Förderung von Tutoren-Stellen für Erstsemester-Tutorien
- 31.12.2020 "Einführung in die Wirtschaftsinformatik" - GFFW fördert Lehre und Forschung am Fachgebiet Unternehmensrechnung und Wirtschaftsinformatik mit einem Zuschuss für einen studentischen Wettbewerb
- 21.05.2021 GFFW-Förderpreis 2021. Es wurden drei Förderpreise vergeben:
  - a) Thema der prämierten Doktorarbeit: "Three Essays on Financial Stability", vorgeschlagen von Prof. Dr. Peter Grundke  
Preisträger: Herr Dr. Michael Abendschein
  - b) Thema der prämierten Doktorarbeit: "The Impact of Blockchain Technology on Business Model Innovation", vorgeschlagen von Prof. Dr. Frank Teuteberg  
Preisträger: Herr Dr. Jan Heinrich Beinke
  - c) Thema der prämierten Doktorarbeit: "Selbst-adaptive modellbasierte Entscheidungsunterstützungssysteme", vorgeschlagen von Prof. Dr.-Ing. Bodo Rieger  
Preisträger: Herr Dr. Marcel-Philippe Breuer

Weitere Anfragen auf Förderung wurden nicht gestellt.

Die Vorsitzende dankt allen Mitgliedern für die konstruktive Mitarbeit und die zahlreichen Förderinitiativen.

### **TOP 2: Feststellung der Tagesordnung**

Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig angenommen.

### **TOP 3: Bericht zur Situation des Fachbereichs**

Herr Prof. Westermann berichtet der Versammlung zur Situation des Fachbereichs. Gegenstand seines Berichtes sind zunächst die Rückkehr zur Präsenzlehre, die Reakkreditierung aller Studiengänge, der neue Schwerpunkt Umweltökonomie sowie die Auslastung der Masterstudiengänge Betriebswirtschaftslehre, Economics und Wirtschaftsinformatik sowie der Bachelorstudiengänge.

Aus dem Bereich Forschung berichtet Prof. Westermann von der Teilnahme des Fachbereichs an den Forschungsprofilinien der Universität. In den Profillinien werden fachübergreifende Forschungsvorhaben betrieben. Der Fachbereich ist bei zwei der Profillinien beteiligt.

Zur personellen Entwicklung des Fachbereichs berichtet Prof. Westermann von der Neubesetzung des Fachgebiets Wirtschaftsinformatik mit Frau Prof. Dr. Sofia Marlena Schöbel.

Es schließt sich eine Diskussion an, zunächst zu den coronabedingt ausgefallenen vier Absolventenfeiern und den Möglichkeiten, diese unter Mitwirkung der Fachschaft und des GFFW nachzuholen. Thematisiert wurde sodann die Entwicklung der Bewerberzahlen im Bachelor, die von 180 im Vorjahr auf 140 zurückgegangen sind. Dies wurde u.a. auf die zunehmenden Wahlmöglichkeiten im Rahmen einer Online-Lehre zurückgeführt. Die Teilnehmer stellen in diesem Zusammenhang fest, dass die Attraktivität des Fachbereichs wesentlich vom Informationsangebot abhängt, das die Universität für die Studieninteressenten bereitstellt. Zudem sei festzustellen, dass Studieninteressierte sich vermehrt auf berufsnahe Studiengänge einschreiben.

Die Vorsitzende dankt dem Dekan für seinen Bericht und den Teilnehmern für die interessante Diskussion.

### **TOP 4: Rechenschaftslegung des Schatzmeisters**

Der Schatzmeister, Herr Dr. Mense, berichtet über die Entwicklung der Mitgliederzahlen. Die aktuelle Mitgliederzahl per 31.12.2020 liegt danach bei 115 (Vorjahr 122). Davon sind 7 Ehren-, 8 Firmen-, 91 natürliche und 9 studentische Mitglieder.

Herr Dr. Mense präsentiert zu den Vereinsfinanzen die Einnahmen-Ausgaben-Rechnung für 2020 samt Finanzplan für 2021 und erläutert detailliert alle Positionen. Nachfragen ergeben sich nicht.

### **TOP 5: Genehmigung des Haushaltsrahmenplans für 2021 (Tischvorlage)**

Der vorliegende Haushaltsrahmenplan für 2021 wird einstimmig bei Enthaltung des Schatzmeisters genehmigt.

### **TOP 6: Bericht und Neubenennung der Kassenprüfer**

Als Kassenprüfer für 2020 haben Herr Joshua Bolte und Frau Christine Telgen fungiert. Der Kassenprüfungsbericht vom 6.7.2021 wird allen Teilnehmern zur Kenntnisnahme präsentiert. Die Kasse sowie die Konten wurden ordnungsgemäß geführt. Den Kassenprüfern wird Dank für die Prüfung ausgesprochen.

Frau Bambynek schlägt Herrn Joshua Bolte und Frau Christine Telgen als neue Kassenprüfer für 2021 vor. Beide werden einstimmig zum Kassenprüfer benannt.

### **TOP 7: Entlastung des Vorstandes**

Herr Brunn stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes. Der Vorstand wird einstimmig bei Enthaltung der anwesenden Vorstandsmitglieder entlastet.

**TOP 8: Sonstiges**

Abschließend werden Perspektiven für den Verein besprochen. Mittels der Förderung von Erstsemestertutorien und Lehrstuhlprojekten und durch die Auszeichnung von herausragenden Abschlussarbeiten hat der Verein nach Einschätzung der Teilnehmer nach wie vor eine wichtige Funktion für den Fachbereich Wirtschaftswissenschaften. Zugleich gelingt es aber nicht, den Mitgliederbestand aufrechtzuerhalten und auszuweiten. Anregungen und Mitwirkung der Vereinsmitglieder sind in diesem Zusammenhang willkommen.

Frau Bambynek dankt den Aktiven für ihr Engagement, allen Anwesenden für ihre Teilnahme sowie dem Haus PricewaterhouseCoopers für die Bereitstellung des Online-Sitzungsraumes und schließt die Sitzung um 18.34 Uhr.

gez.  
Dr. Lucia Bambynek  
(Vorsitzende)

gez.  
Dr. Stefan Mense  
(Protokollführer)